


Vesper

Naantalin seurakuntayhtymän lehti 1 / 2011

12.4.2011



*Lämmin valo
sieltä loistaa,
surut murheet
hajottaa.*

Arkkipiispa Kari Mäkinen:
Vasta lauantain jälkeen on
pääsiäisaamu s. 2

Naantalin kirkon
korjaus lähestyy
s. 4-5

Terveisiä
rippikoulusta
s. 6-7

Risti versoo uutta elämää

Kevät on puiden leikkaamisen aikaa, Rymättylän pappilassakin. Vanhat omenapuut ovat uusimisen tarpeessa. On ilo seurata ammattilaista tässäkin tehtävässä. Kuolleet oksat leikataan pois kuten myös ne, jotka hankaavat ja ovat vääristyneitä. Tämän ymmärtää kokematonkin leikkaaja. Näkemys siitä, mitkä elävistä oksista tulisi leikata vaatiikin jo kokemusta, ja kun leikattujen oksien määrä puun juurella kasvaa, tulee kysyneeksi pitääkö leikata noin paljon, eikä vähempikin riittäisi. Pian silmä kuitenkin tottuu uuteen muotoon eikä jonkun ajan kuluttua oikeastaan muista millainen puu oli ennen leikkaamista. Olisi vaikeaa sijoittaa ajatuksissaan leikatut oksat takaisin vanhoille paikoilleen. Lopputulos on, että oikein leikatut puut on tuottava ja kukoistava.

Ihmisen elämään kasvaa huomaamatta tarpeettomia rönsyjä. Asioita, joita ihminen kuvittelee tarvitsevansa elämässään, on joskus hankala tunnistaa. Vielä hankalampaa on päästä niistä eroon: rönsyt alkavat hallita elämää. Oma silmä ei ole harjaantunut hahmottamaan sitä, mikä on vallannut tarpeettomasti alaa. Ulkopuolisen silmä on tarkempi. Mielellämme kuulemme ääniä, jotka tukevat omaa ajatteluamme, mielipiteitämme ja asenteitamme. Oman hyvinvoinnin kannalta olisi kuitenkin viisaampaa suhtautua varauksellisesti siihen mitä itse pitää elämässään korvaamattoman tärkeänä.

Ristin ja ylösnousemuksen pääsiäinen on kirkkovuoden keskus. Keskeisin asia uskossamme ilmaistaan pääsiäisen tapahtumissa, kuoleman pimeässä ja ylösnousemuksen aamussa. Toista ei ole ilman toista. Kirkon merkki, "logo", on risti. Siinä ilmaistaan kuoleman kovuus, mutta myös ylösnousemuksen voima. Risti on tyhjä, hauta on tyhjä. Risti versoo uutta elämää.

*Pyhä risti kärsimyksen,
jalompi kuin kaunein puu,
joka kantaa lehvää, kukkaa,
mutta viimein lakastuu.
Kannat taakkaa suloisinta,
sinä ainut toivonpuu.*

*Pyhä risti! Nauloissasi
kuoli kuolon voittaja.
Yksin Kristukselle kuuluu
ylistys ja kunnia.
Kaikki kansat saavat nähdä
sinut voitonlippuna.*

(VK 757, Venantius Fortunatus n. v. 600.)



Petri Sirén
Rymättylän kirkkoherra
Seurakuntayhtymän yhteisen
kirkkoneuvoston puheenjohtaja



Päiväkodin pikkukirkkolaiset	3
Livonsaarelta: Päivää	5
Poterolaisten rippikoulumuistoja	7
Pääsiäisaika seurakunnissa	12

Vasta lauantain jälkeen on pääsiäisaamu

Pitkäperjantain jälkeen ei tule pääsiäinen. Tulee tyhjä päivä. Lauantai. Hiljainen viikko on tiivistynyt tuskaan ja kuolemaan, jotka ovat totta tässä maailmassa. Niiden toistaminen vuosi vuoden perään on väistämättömän toistamista. Niin ihmiselle täällä käy. Niin Jumalalle täällä käy. Jeesus on laskettu hautaan. Golgata on hiljainen ja autio. Tuuli kuljettaa roskia. Kaikki näyttää olevan ohii, on näytöksen jälkeinen aamu.

Kun kuolema on tullut lähelle ja vienyt toisen, seuraavaan aamuun täytyy herätä. Täytyy vain herätä. Keittää kahvit niin kuin aina, yrittää ymmärtää, että nyt on toisin, vaikka ei ymmärrä. Katsoa esineitä, tuntee tyhjä. Kaupungeissa Ristin tie-näytelmien kulissit seisovat vielä paikallaan ja odottavat purkamista. Suntio vaihtaa mustan värin alttarilta ja heittää nuukahtaneet ruusut pois. Kanttori kiipeää parvelle harjoittelemaan. Urut soivat taas.

Kaduilla liikenne käynnistyy verkkaisesti. Kaupat avautuvat. Lauantai on yksi lauantai muiden joukossa. Nyt on hyvä aika käydä ostoksilla, jääkaappiin tarvitaan ruokaa vielä kahdeksi päiväksi. Ehkä lapsille voisi katsoa kevätkenkiä. Iltapäivällä käydään salilla tai kävelemässä. Illalla lämmitetään sauna.

Lauantaina on se hetki, jolloin kaikki näyttää päättyvän pitkäperjantaihin. Edessä näyttää olevan hidas totuttelu. Muistot haalenevat hiljakseen ja haihtuvat vähitellen historiaan, Jeesuksen osalta niin kuin kaikkien muiden. Opetukset, hyvät sinänsä, sulautuvat totuuksiin, joita maailmassa riittää. Surraan ne surut jotka ihmisen on surtava. Tehdään työt, yritetään selviytyä miten osataan. Kannetaan yksinäisyyttä ja ikävää. Muistetaan kärsimysviikkoa kertomuksena siitä, että valta on aina vahvemmalla eikä oikeudella ja rakkaudella ole täällä lopulta sijaa. Jumalalla ei ole täällä lopulta sijaa. Maail-

massa ihmisen osa on kulkea yksin tyhjän taivaan alla, omassa varassaan, taistella oman elämänsä taistelu.

Rakennetaan elämästä niin hyvä kuin osataan, omasta ainakin. Nautitaan pienet hyvät hetket. Tunnetaan kevätaurinko ja rakkaan käsi iholla. Tartutaan niihin, pidetään kiinni kuin kauniista haaveesta ennen kuin katse kohtaa tyhjän. Onneksi edessä on vielä muutama vapaa päivä, voi vetää henkeä, että jaksaa taas antaa sen mitä vaativat talouden kyltymättömät pyörät ja menestymisen pakko.

Toisinaan minusta näyttää kuin eläisin kulttuurissa, jossa vallitsee yksi pitkä pääsiäislauantai. Kukin yksin kantamassa ikäväänsä taivaan alla, joka on niin tyhjä kuin se Jumalan uhaamisen jälkeen voi olla, kukin yksin ankarien, nimettömien valtojen alla avuttomana ja voimattomana.

Pasi Leino



Vasta lauantain jälkeen, tyhjän päivän jälkeen, koittaa pääsiäisaamu koko täyteydessään. Siinä murtuu enemmän kuin kuoleman valta. Siinä murtuu kaikkien valtojen ote, siinä murtuu tyhjiys. Kevätaurinko, rakkaan käsi iholla. Ne ovat todellisia kuin toivo. Kristus on ylösnoussut.

Kari Mäkinen

VESPER – perustettu vuonna 2004

Naantalin seurakuntalehti Toimitus
Piispantie 2,
21100 Naantali
Puh: (02) 4375420
Faksi (02) 4375255
ISSN: 1795.2336

Päätoimittaja:
Margit Virkkala
Puh. (02) 437 5420,
(02) 533 6669
margit.virkkala@evl.fi
Toimituskunta:
Margit Virkkala
Jorma Laine
Nina Lehtovirta

Toimitusneuvosto:
Seurakuntayhtymän viestintäryhmä
Kustantaja:
Kustannus-Osakeyhtiö Kotimaa

Ilmoitusmyynti:
Kotimaa-yhtiöt
PL 279, 00181 Helsinki
Marita Lyyra
p. 014-641 481
gsm 040 729 2119
fax: 014-616 035
marita.lyyra@kotimaa.fi

Paino:
Salon Lehtitehdas
Salo, 2011
Levikki: 10.000 kpl
Seuraava Vesper ilmestyy 1.6.2011

Kannen kuva:
Hanne Tuulos
Kannen teksti:
virrestä 105.





PIKKUKIRKKOLAISET samassa veneessä

Naantalien Tammiston päiväkodin lapset ja esikoululaiset eläytyivät purjehtimaan tyynen ja myrskyisän järven keskelle ja hiljentyivät alttarin äärelle. Pikkukirkko on tärkeä osa seurakunnan ja päiväkotien välistä yhteistyötä.

Pienet esikoululaiset pohtivat omia pelkojaan asettaessaan kiven syvälle veteen sinisen kankaan päälle. Yksi kertoo pelkäävänsä pimeää, toinen myrskyä.

Minä pelkään vilkkuvia valoja, pieni poika kertoo ja asettaa kiven varovasti veteen. Pelot hälvenevät myrskyn keskellä, kun esikoululaiset kuulevat kertomuksen Jeesus tynnyttää myrskyn. Pikkukirkon vetäjien, lastenohjaajien **Tarja Lehdon** ja **Jaana Härmän**, mukaan rekvisiittaa oli tällä kertaa poikkeuksellisen vähän, mutta neljä sinistä liinaa ja yksi ruskea saivat aikaan vetovoimaisen ympäristön.

Lehto ja Härmä sanovat olevansa hämmästyneitä siitä, kuinka rohkeasti lapset uskaltavat tulla kertomaan tunteistaan. Lattiakuvat, joita tässä pikkukirkossa käytämme, ovat hyvin vaikuttavia. Ne käyvät vauvasta vaariin ja pistävät aikuisetkin pohtimaan asioita, Härmä hämmästelee. Lapset saavat tulla yksi kerrallaan veneeseen asettelemaan tavaroita. Yhteisen veneen keskelle asetetaan kynttilä, Jumalan



valo, antamaan lämpöä ja turvaa matkalle. Olennaista menetelmässä on se, että kaikkea ei kerrota valmiina.

– Asioita ei avata liikaa, vaan lapsen ihmettelylle jätetään sijaa. Lapset osaavat kyllä yhdistää esimerkiksi, kehen Hyvä paimen viittaa, Lehto painottaa.

Lattiakuva-tekniikkaa Lehto ja Härmä ovat käyttäneet pikkukirkkoissa noin vuoden verran. Menetelmässä lapset saavat kokea ai-

heena olevan Raamatun kertomuksen hyvin kokonaisvaltaisesti, lähes kaikkien aistien avulla. Tällä kertaa järvimaisemaan viirtäytyttiin kuuntelemalla rauhallista kuvausta silmät kiinni. Sadepisaroita naputeltiin sormin ja aaltoja tehtiin eläytyvän laulun kera.

Menetelmä saa vetäjien mukaan vilkkaimmatkin lapsiryhmät keskittymään hiljaa päivän aiheeseen. Aikaisemmin käytettiin Godly play -menetelmää, joka on myös ollut hyvä apu pikkukirkkoissa.

Godly play on kuitenkin melko ”tätikeskinen” menetelmä, lattiakuviissa lapset itse pääsevät enemmän osallisiksi, Härmä vertailee.

Yhteistyö on säännöllistä ja vireää

Pikkukirkkoa käydään pitämässä Naantalissa kaikissa päiväkodeissa. Yhdessä paikassa vierailaan kerran lukukaudessa. Lehto ja Härmä pitävät pikkukirkkoa erinomaisena yhteistyömuotona kunnan ja seurakunnan välillä.

Toiminnalla tavoitetaan myös niitä, jotka eivät käy perhekerhoissa tai muissa seurakunnan tilaisuuksissa, Lehto toteaa. Lehdon mukaan vetäjille on mukava yllätyt se, että pikkukirkossa törmää vanhoihin kerholaisiin. Tutuksi tullaan myös kaikkien muiden lasten kanssa – ainakin lapset muistavat tädit pitkään.

– Itse en kaikkien lasten nimiä muista, mutta kaupassa lapset sanovat usein ”Hei, tuolla on se pikkukirkkotäti!” Lehto kertoo kokemuksistaan.

Seurakunta huomioi myös ne, jotka eivät tilaisuuksiin halua osallistua. Päiväkoteihin lähetetään etukäteen kirje informoimaan asiasta. Näin kirkkoon kuulumattomat saavat mahdollisuuden halutessaan jättää tilaisuuden väliin.

Tammiston päiväkodin johtajan **Anne Bergforsin** mukaan yhteistyö seurakunnan kanssa on ollut tiivistä, säännöllistä ja vireää.

– Yhteistyöhön olemme olleet hyvin tyytyväisiä. Seurakunta tulee tutuksi tällä tavoin, Bergfors sanoo.

Pikkukirkkojen lisäksi yhteistyö näkyy erityisesti kristillisten juhlien, joulun ja pääsiäisen, ympärillä. Musiikkituokioissa taas voi käyttää lauluja, joita seurakunta on toimitanut Internetiin.

– Suunnittelua varten meillä on oma uskontokasvatustyöryhmä, jossa on jokaisesta päiväkodista edustaja, Bergfors kertoo.

Bergfors vahvistaa pikkukirkkojen olevan hyvin suosittuja ja odotettuja lasten keskuudessa.

Lapset tykkäävät varmasti myös, kun me samat aikuiset ei aina olla pitämässä tuokioita, Bergfors sanoo. ■

Janne Mäkitalo



Naantalin kirkko suljetaan vuodeksi Peruskorjattu kirkko säilyy sukupolvelta toiselle

Naantalin keskiaikainen luostari-kirkko odottelee kaupungin kupeessa Ailostenniemellä kesällä alkavaa sisätilojen peruskorjausta. Korjauksen kohde on vaativa, sillä se on Suomessa keskiajalla rakennetuista yhtenäisistä kirkkotiloista suurin. Birgittalaisluostarin kirkoksi rakennettu harmaakivikirkko kuuluu Suomen kulttuurihistoriallisesti arvokkaisiin ympäristöihin. Kaikkea siihen liittyvää korjaamista kontrolloi tarkasti museovirasto ja kirkkohallitus.

Peruskorjauksen on suunnitellut arkkitehti **Virpi Tervonen**, jolla on kokemusta kahdesta muustakin birgittalaiskohteesta. – 1,7 miljoonaa euroa maksava remontti alkaa tänä vuonna heti juhannuksen jälkeen ja se on valmis ensi vuoden toukokuussa, kertoo talousjohtaja **Jorma Koivula**. Naantalin kirkon edellinen laaja restaurointi ja peruskorjaus toteutettiin vuosina 1964–1965 arkkitehti Olli Kestilän johdolla. – Olli Kestilän suunnittelema interiööri on harkiten sommiteltu ja hyvin ehyt. Kesällä alkava peruskorjaus kunnioittaa Kestilän suunnitelmaa, vakuuttaa korjauksen suun-

nittelija, arkkitehti Virpi Tervonen. Kirkkosalia on siis käsiteltävä ensisijaisesti kirkkotilana. Kaikki muut mahdolliset käyttötarkoitukset tulevat tärkeysjärjestyksessä vasta tämän jälkeen: Naantalin luostarikirkko on myös konserttipaikka ja matkailunähtävyys.

Birgittalaisuus säilyy

Saamansa näyn perusteella **Pyhä Birgitta** antoi kirkkojensa rakentamisesta seuraavan määräyksen: kaiken on oltava askeettisen ankaraa ja kuvastettava nöyryyttä ja voimakkuutta. Suunnitteluvaiheen konsultti **Jouko Sjöberg** onkin sitä mieltä, että Naantalin kirkko on nykyasussaan edelleen hyvin birgittalainen.

Kestilän toteuttamassa peruskorjauksessa lattia laskettiin takaisin alkuperäiseen tasoonsa, urkuparvi poistettiin ja urut sijoitettiin lattiatasolle. Penkit uusittiin sekä seinät rapattiin ja maalattiin. Sivulaivojen lehterit rakennettiin uudelleen. R.W. Ekmanin maalaama alttaritaulu siirrettiin pohjoisen lehterin seinälle ja alkuperäinen alttarikaappi palautettiin alttarille. Alttarikaappin keskusaieheena on Neitsyt Marian taivaallinen kruunaus. Kaapissa seisoo myös Pyhä Birgitta avoin kirja kädessään. Myös tulevassa peruskorjauksessa alttarilla tapahtuu muutoksia.

Kaksi alttaripöytää

Nykyisen jumalanpalveluskäytännön mukaan pappi seisoo kasvot seurakuntaan päin. Sen vuoksi Naantalin kirkon nykyistä alttaripöytää kavennetaan ja alttarille tulee lisäksi pieni tamminen alttaripöytä. Pappi seisoo jatkossa näiden kahden pöydän välissä.

Myös alttarikoroketta muutetaan. Siitäkin tulee tamminen ja vain kaksiportainen. Lisäksi alttarikaiteen polvistumistyyntä uusitaan. Jatkossa ehtoolliselle pääsevät sujuvasti myös liikuntaesteiset. Esteettömyyttä parannetaan muutenkin kuten myös turvallisuutta (mm. hätätie-merkit). Ensimmäisen kerran kirkkoon on määritelty enimmäishenkilömäärä, joka on 850 kuulijaa. Luku on hyvin lähellä lukumäärää, jota musiikkijuhlien järjestäjät ovat lipunmyynnissään käyttäneet.

Kattoholvit korjataan

Suurin ja kallein työ tulee olemaan sisäseinien liinapuhdistus ja kirkon holvien maalaaminen perinteisellä kalkkimaalilla. Kirkossa on jo suoritettu konservointityötä varten holvien puhdistustutkimus, jossa selvitettiin holvien nykyisten maalikerrosten puhdistusmenetelmiä ja uuden kalkki-

maalin tarttuvuutta alustaan, selostaa Tervonen.

– Jo muutama vuosi sitten tehdyssä kemiallisessa selvityksessä ilmenee, että holvien kalkkimaalin rapistuminen on johtunut 1960-luvun korjauksen yhteydessä tehdystä erehdyksestä. Kalkkimaalin sävytyspasta on todennäköisesti sisältänyt alkylidia, joka on osaltaan estänyt kalkin sitoutumisen, Jouko Sjöberg kertoo. Lisäksi kalkkimaalauksen tartuntapohjana oleva rappauspinta on ollut nokeentunut ja rasvainen. Rappauspinta on hydrofobinen (vettä hylkivä) ja tällöin kalkkimaalaus ei ole kunnolla tarttunut alustansa. Korjauksen ajan kirkkosaliin jäävät vain urut ja saarnatuoli. Esineistö puhdistetaan ja konservoidaan. Myös ikkunat kunnostetaan.

Valaistus uusitaan

Kirkon valaistus muuttuu. Pilareihin kiinnitetyt pallovalaisimet korvataan uusilla **Ari Peltolan** muotoilemilla valaisimilla, jotka suuntaavat valon alaspäin. Lisäksi valon voimakkuutta voi säädellä ja lamput voi korvata LED-valoilla.

– Kuoron valaistus hoidetaan kehämäisellä riippuvalla metallivalaisimella, jonka korkeus on säädettävissä, Tervonen selvittää.



Naantalinkirkon peruskorjauksen on suunnitellut arkkitehti Virpi Tervonen.

Astianpesukone sekä muita kalusteita ja pienesineitä

Sakastiin saadaan astianpesukone, jossa on helppo pestä uudet teräksiset ehtoolispikarit. Sinne tulee myös uusi säilytystila kirkkotekstiilejä varten sekä uusi kello. Omaistenillan uudet messinkiset kynttilänjalat korvaavat nykyiset keraamiset. Uusi messinkinen lähetyssyntyttelikkö sijoitetaan nykyisen luostarialueen pienoismallin paikalle. Uusi puinen, reliefimäinen pienoismalli asetetaan eteisen seinälle. Katafalkin, lukupulpetin ja kuoronjohtajan korokkeen toimivuutta parannetaan.

Muutto edessä

Seurakuntamestarien työhön kirkon peruskorjauksen alkaminen tuo eniten muutoksia: työpiste muuttuu kokonaan toiseksi. Muutto on edessä kesäkuussa. Vaativimpia siirrettäviä ovat ehtoollisvälineet ja kirkkotekstiilit.

– Arvokkaat kirjat on jo siirretty asiantuntijan johdolla, kertoo seurakuntamestari Ilkka Puonti.

Naantalinkirkon ovet suljetaan yleisöltä 20.6.2011 ja kirkon peruskorjaus aloitetaan 27.6.

– Juhannusviikonlopun jumalanpalvelukset on vielä mahdollista toimittaa kirkossa. Heinä-elokuun konfirmaatiomessut toteutetaan Merimaskun kirkossa. Siunaustilaisuudet toimitetaan puolestaan Hakapellon kappelissa, Puonti listaa tulevia muutoksia. – Kirkon esineistön siirtämiseen ja uuden jumalanpalvelustilan järjestelyyn liittyvät asiat tuovat melkoisen lisähaasteen seurakuntamestarien työhön, hän huomauttaa. Puonti haluaakin korostaa, että seurakuntamestarien näkökulmasta jumalanpalvelukset olisi luontevinta toteuttaa Hakapellon kappelissa jo olemassa olevien toimivien tilojen vuoksi.

– Hakapellon kappeliin on seurakuntalaiset mahdollista kutsua kelloja soittamalla. Kappeli on tunnelmaltaan kirkonomainen, ja lisäksi sitä ympäröi kaunis ja hyvin hoidettu hautausmaa-alue. Näin jumalanpalveluksen yhteydessä tarjoutuisi myös luonteva tilaisuus käydä hiljentymässä läheisen haudalla, Puonti pohtii Hakapellon kappelin hyviä puolia.

– Keskustasta varmaankin järjestettäisiin kuljetus jumalanpalveluksiin.

– Seurakuntamestareilla on valmius tehtävien hoitamiseen kaikissa kohteissa mikäli tilojen käyttö ja toimivuus sekä tarvikkeiden säilytystilat ja työaikakäytökset on asianmukaisesti selvitetty, Puonti vakuuttaa.

Myös uusia mahdollisuuksia

Naantalinkirkkoherra Jyrki Rautiaisen mielestä kirkon kunnossapito on välttämätöntä. – On tietysti harmi, että kirkko on pois käytöstä: sehän on meille monella tavalla merkittävä. Jotain puuttuu kun emme saa olla siellä vuoteen, hän toteaa.

Kirkkoherran mukaan tällaisessa tilanteessa korostuu kirkon merkitys: sen kauneus, arvokkuus ja tehtävä jumalanpalveluksen ja rukouksen paikkana.

– Korjausaika tuo kuitenkin mukanaan myös uusia mahdollisuuksia toteuttaa jumalanpalveluksissa sellaista, mikä ei ehkä tavallisesti tule mieleen, Rautiainen pohtii.

Kirkkoherra: Seurakuntakeskus sopii jumalanpalveluspaikaksi

Päätöstä pääjumalanpalvelusten pitopaikasta ei ole vielä tehty. Velkualla jumalanpalvelukset pidetään entiseen tapaan.

– Oma käsitykseni seurakuntalaisten kanssa käytyjen keskustelujen perusteella on, että paras paikka pääjumalanpalvelukselle olisi seurakuntakeskus. Siellä on mahdollisuus monenlaiseen yhteistyöhön: kirkkokahvit voidaan järjestää helposti samoin kuin pyhäkoulu sekä muut jumalanpalvelukseen läheisesti liittyvät tilaisuudet, kirkkoherra listaa. – Vihkimisiä näyttäisi tulevan aiempaa vähemmän. Osa vihkitilaisuuksia suunnittelevista pareista on siirtänyt vihkimisajan kohtaa.

Kirkkoherra Rautiainen haluaa muistuttaa, että vihkimisiä varten on käytettävissä niin seurakuntakeskuksen kappeli, Velkuan kirkko kuin myös naapuriseurakuntien kirkot. – Toivon, että jumalanpalvelus pysyy naantalilaisille tärkeänä remontinkin aikana, hän lisää.

Naantalinkirkon seurakuntaneuvosto päättää väliaikaisesta jumalanpalveluspaikasta 14.4.2011. ■

Margit Virkkala



Holvit maalataan perinteisellä kalkkimaalilla.



Kirkkosali on ensisijaisesti kirkkotila ja kaikki muu on sille alisteista. Enimmäishenkilömääräksi on määritelty 850.

SEURAKUNTALAISELTA

Livonsaarelta: "Päivää!"

Hermostuttaa. Palvelin ei toimi. Sähköpostiviestit eivät liiku. Sivuja ei voi päivittää, vaikka juuri nyt olisi siihen aikaa. Kuka auttaisi?

Pelottaa. Mies resuaa valtavien ruokokuormien kanssa jäisillä teillä. Pitäisi olla yksi traktori enemmän, jotta homma sujuisi. Ei ole, ja kevät pakkaa päälle. Ruoko pitää saada pois ennen kuin lumet sulavat ja pellot pehmenevät. Kuka auttaisi?

Kyllästyttää. Pitäisi tehdä raamattutunti Jeesuksesta sielunhoitajana. Ensimmäiseksi tulee mieleen se iänikuinen, missä Jeesus puhuu naisen kanssa kaivolla. E, ei aina sitä. Päätän lukea evankeliumit läpi. Vai auttaisiko jokin kommentaari? Alan Matteuksesta. Heti alkaa tökkiä. Jeesus kutsuu miehiä mukaansa kesken töiden kuljeksimaan pitkin mäkiä. Ja nämä lähtevät, jättävät veneen ja isän. Onpas

sielunhoidollista. Hoh-hoijaa, nuori mies, ei ymmärrä – vielä.

Luen eteenpäin. Jeesus näyttää puhuvan (erittäin sielunhoidollisia) enemmän kuin tekevän. Tai niin, no: "... hän paransi kaikki ihmisten taudit ja vaivat", Matteus kertoo. Kokonaisvaltainen asenne, hyvin terapeuttista, kerrassaan.

Ja sitten. Bingo! Spitaalinen mies heittäytyy maahan Jeesuksen eteen ja pyytää apua. Jeesus auttaa ja neuvoo vielä, mitä terveenä miehenä pitää tehdä.

Nyt, Irja, äkkiä pois kaikki tuo "kuka auttaisi" ilman heiteltä pyytely. Katse kohti auttajia ja vaikka maahan asti, jos on tarvis. Pois hermostus, pois pelko, pois kaikenlainen kyllästyminen.

On kevät. Livonsaari herää ulkona elämiseen. Auttajia löytyy. Pitää vain rohjeta pyytää. ■

Irja Aro-Heinilä



Anna jakoi sekoitetut laput – jännitys tiivistyi.

Rippikoulu – keskustelua ja rinnalla kulkemista

Nykyinen rippikoulu lähtee liikkeelle kolmesta perusteemasta – elämä, usko ja rukous. Lähtökohtana on, että asioita lähdetään käsittelemään nuorten elämän ja todellisuuden näkökulmasta.

Puoli vuotta kestävä rippikoulun tiedollinen tavoite on edelleen perehdyttää nuori kristinuskon perusasioihin ja ydinkysymyksiin.

– Rippikoulussa luodaan ympäristö, jossa on turvallista pohtia ja kysellä Jumalasta ja elämästä, luonnehtii rippikouluista vastaava, johtava nuorisotyönohjaaja **Walteri Hämäläinen**.

Rippikoulussa käytetään paljon Raamattua ja rukoillaan.

– Siellä nuorella tulee olla oikeus saada tietoa ja vastauksia Jumalasta. Nuoren hengellistä elämää ja uskoa hoidetaan ja vahvistetaan koko rippikoulun ajan. Hartaus on osa jokaista tapaamista, kertoo Walteri.

Jokaiselle rippikoulutunnille asetetaan tavoite – yksikin tavoite riittää. Opettajan tehtävä on tehdä tunnista sellainen, että tavoite toteutuu.

– Tunnin on kuitenkin oltava aidosti opettajansa näköinen ja oloinen, Walteri korostaa.

– Tämän päivän rippikouluopetus on keskustelemaa, ei ylhäältä ohjattua. Se on enemänkin rinnalta löytämistä, hän pohtii.

Annan tunti

Naantalın seurakunnan hiihtolomaviikon rippileiri pidettiin Soiniemen leirikeskuksessa paukkuvan pakkasen siivittämänä. Opettajina leirillä toimivat johtava nuorisotyönohjaaja **Walteri Hämäläinen** ja diakoni **Anna Ojala**.



Saanko oikeasti näin monta, Vivian kysyi.

Anna Ojala oli hiihtolomaleirillä ensimmäistä kertaa rippikoulun opettajana. Opiskeluaikana hän oli tutustunut kyllä rippikoulun oppikirjoihin ja ihastunut *Ihan sama* -nimiseen kirjaan, jonka pohjalta hän oli suunnitellut rippikoulutunnin.

Annan tunnin aiheena oli diakoniatyö. Hänen opetustyylinsä oli keskustelemaa ja vuorovaikutteista, ja hän siteerasi usein Raamattua. Aluksi käytiin läpi teoriaosuus seuraavia kysymyksiä pohtimalla: Mitä on diakonia? Mikä on diakoni tai diakonissa? Sitten luettiin kertomus laupiaasta samarialaisesta.

Tunnin loppuun sijoittui elämyksellinen osio. Koko opetustuokion ajan keskellä lattiaa oli odottanut jakamistaan iso kasa karkkeja. Anna kertoi, että jos karkit jaettaisiin tasan, siitä riittäisi kaksi jokaiselle ryhmän jäsenelle. Elämä on kuitenkin epäreilua eivätkä kaikki voi todellisuudessa saada yhtä paljon: emme voi valita synnymmekö rikkaaseen vai köyhään perheeseen. Muutakin hankaluutta elämään voi tulla. Miltä se tuntuu?

Anna jakoi jokaiselle valkoisen lapun, jonka teksti kuvasi oppilaan kuviteltua elämäntilannetta kehitysmaassa juuri sillä hetkellä. Joku oli saanut hyvän sadon, toinen suuren perinnön. Joku toinen taas oli sairas. Yhden isä oli menettänyt työpaikkansa. Elämäntilanteiden mukaan oppilaat saivat makeisia: huonossa tilanteessa vähän, hyvässä paljon niin kuin oikeassa elämässäkin.

Niki sai lapun, josta hän luki: *Isäsi on sairastunut liikkeeseen vedestä. Äitisi ei voi käydä töissä, koska hänen täytyy hoitaa lapsia kotona. Älä ota yhtään herkkua.* Niki totesi olevansa pettynyt ja jäi katselemaan muiden karkin syöntiä.

Vivianin lapussa puolestaan luki: *Olette juuri saaneet suuren perinnön rikkaalta sukula-*



Niki ei saanut yhtään herkkua, Miro sai yhden.

seltanne. Ota 12 herkkua ja syö ne niin nopeasti kuin pystyt. Vivian hämmetyi karkkien määrästä ja varmisti vielä, saisiko hän oikeasti niin monta – kyllä hän sai.

Jokainen kirjoitti vielä omaan salaiseen vihkoonsa tuntemuksia, joita tunti oli heissä herättänyt: mitä jos asiamme olisivatkin niin kuin lapuissa luki?

Sitten olikin ruokatauko. Anni ja Päivi-emännät olivat laittaneet hyvää ruokaa, joka maistui.

Annan tunnilla opittua

Diakonia on jokaisen kristityn tehtävä, ei vain seurakunnan työntekijöiden. Kirkon diakoniatyön tavoitteena on etsiä, lievittää ja poistaa ihmisten hätää.

Diakonissa ja diakoni ovat seurakunnan työntekijöitä. Diakonissat ovat koulutukseltaan sairaanhoitajia ja diakonit sosionomeja. Molempien koulutukseen sisältyy 90 opintopistettä kirkollisia opintoja. Heidät vihitään tehtäväänsä. ■

Margit Virkkala



Rippikoulumuistoja

Poteroon, veteraanien keskustelupiiriin oli kokoontunut seitsemän veljeä. Miehet muistivat rippikouluaan, jonka he olivat käyneet iästä riippuen vuosina 1937-1946. **Unto Saarinen, Paavo Pensamo ja Kai Peltonen** olivat käyneet rippikoulun Naantalissa, **Pauli Ojanen** Lohjalla ja **Jorma Pohjaranta** Alastarolla. Joukosta löytyi kaksi Karjalan poikaakin: **Hannes Pulli** oli käynyt rippikoulun Koivistolla ja **Hans Peussa** Viipurissa. Rippikoulujen pituudet vaihtelivat useasta viikosta muutamiin päiviin. Muun muassa Peussa kävi rippikoulunsa koululuokan poikien ryhmässä yhdeksän iltana koulupäivän jälkeen.

Rippikouluun talvisodasta

Ojanen kävi rippikoulunsa erittäin lyhyen kaavan mukaan.

– Tulin 16-vuotiaana talvisodasta ja sisareni oli ottanut yhteyttä kirkkoherraan, että voisin käydä rippikoulun. Menin papin puheille ja hän kyseli yhtä ja toista, kymmenen käskyä ja Isä meidän –rukouksen, veisautti jopa virrenkin ja sanoi, että tämä taitaa olla tässä. Kävin vielä kaksi kertaa papin luona ja sen jälkeen pääsin ripille yksin tavallisessa ehtoollisjumalanpalveluksessa.

Papin ja rippikoulun opettajan auktoriteetti oli siihen aikaan suuri: jo kotona kehoitettiin käyttäytymään pappia kohtaan arvostaen.

– Meitä oli samalla rippikoulutunnilla 105 poikaa ja oli itsestään selvää, että opettajaa kunnioitettiin ja käyttäytyttiin kunnolla.

Opettajanamme oli Toivo Kansanaho, piispa Kansanahon isä. Kävimme rippikoulua huh-tikuussa ja kuljimme koulumatkat jäätä pitkin, kertoo Pulli.

Raamattu kannesta kanteen

Naantalissa Holmströmin ja Honkasalon ollessa kirkkoherroina rippikoulua käytiin useita viikkoja sekä syksyllä että keväällä. Tytöt ja pojat olivat koulussa yhtä aikaa.

– Rippikoulua pidettiin vanhalla rukoushuoneella noin kolme tuntia päivässä. Kanttori piti ensin virsilaulutunnin, ja aikamoista mölinää pitikin. Me pojat yritimme mölistä samalla tavalla, muistelee Pensamo. Saarinen taas muistaa, että kirkkoherra saattoi myöhästyä noin tunnin verran ja puolusteli itseään kirkkoherranvirastossa olevien töiden paljoudella: silloin ei ollut vielä toimistohenkilökuntaa.

Peltonen on porukan nuorin ja kävi rippikoulunsa kirkkoherra Honkasalon aikana vuonna 1946.

– Honkasalo kehotti lukemaan Raamatun kannesta kanteen, ja niin sittemmin teinkin. Tapasin Honkasalon kerran kadulla ja kerroin suorittaneeni annetun tehtävän. Kirkkoherra oli iloinen ja onnitteli.

Silloisessa rippikoulussa oppikirjana oli Katekismus, joka löytyi jokaisen kodin kirjahyllystä. Rippikoulusta sai Uuden Testamentin. Yleensä ennen rippikoulua oli kinkereillä kuulustelu, jossa piti kymmenen käskyn lisäksi osata Isä meidän –rukous ja uskonkappaleistakin jotain.

Pikkupojalle puku

Pojat saattoivat saada rippilahjaksi kelson; Paavo Pensamon saama kello toimi vieläkin. Yleinen lahja oli rippipuku, joka ostettiin, tehtiin vanhasta tai perittiin. Peussa oli ollut äitinsä kanssa Viipurissa kaupassa ostamassa pukua, kun äiti oli sanonut: ”pitäisi saada tälle pikkupojalle puku”. Tämä oli Peussin mielestä paha virherepliikki, sillä olihan hän jo äitiään pidempi.

Rippikoulutyöskentely oli siihen aikaan opetuspuhetta, ulkolukua ja kuulustelua.

Virsiens osuus oli huomattava. Varsinaisesta konfirmaatiosta ei miehillä ole muistikuvia. Rippikoulu päättyi ripille pääsyyn eli ensimmäisellä ehtoollisella käyntiin. Kaiken kaikkiaan rippikoulusta saatiin silloinkin evästä elämää varten, mikä kantoi myös sota-aikana.

Kaiken kaikkiaan eräs poterolainen kiteytti asian myös näin: Rokotettu, rippikoulun käynyt ja nauttii kansalaisluottamusta. ■

Margit Virkkala



Potero kokoontuu Annukka Vilenius-Anttilan johdolla joka toinen viikko. Tällä kertaa muisteltiin rippikoulua.

KOLUMNI

Täältä tullaan Afrikka

Pakkailen matkalaukkua. Kohteena on Gambia, joka on entuudestaan tuttu. Tässä läntisen Afrikan maassa minua odottaa vanha tuttu, Farafenissä maata viljelevä Baboucarr ”Babu” Ceesay. Hän on opiskellut maa-



taloutta Suomessa ja saanut käytännön kokemusta maatalouskoneista Rymättylässä.

Baboucarr, kuten monet muutkin tuntemani gambialaiset ovat mukavia ja fiksuja. Mitä paremmin heihin tutustun, sitä enemmän saan heittää romukoppaan yleisiä käsityksiä afrikkalaisista.

Sanotaan, että afrikkalaisilla on huono kirjoitus- ja lukutaito. Huonosti kehittyneen koulujärjestelmän takia tekstiä ehkä syntyy verkkaisesti, mutta kielitaitoa afrikkalaisilla on. Gambiassa on ihan tavallista, että osaa kolmea tai neljää kieltä sujuvasti. Babukin omaksui suomen muutamassa kuukaudessa ja kielitaito on pysynyt hyvänä kotimaahan paluun jälkeenkin.

Gambialainen lapsi opettelee englannin ensimmäisellä luokalla ja sillä kielellä hän saa myös oppikirjat kouraansa. Oikeastaan vähän kummastuttaa, mistä Suomi aina saa niitä Pisa-tutkimuksen pisteitä, kun seitsemän vuoden pönttöyksen jälkeen aika harva suomalainen sentään uskaltaa englantia käyttää julkisesti.

Aika helposti me länsimaalaiset muistutamme, miten ahkeria olemme. Mutta sanomatta jää se, että töitä liikaa ahnehtimalla laiminlyömme tehtäviä, joita pidetään tärkeinä oman yhteisön hyvinvoinnin kannalla. Se afrikkalainen laiskuus taitaa muutenkin olla aikamoinen legenda. Edellisillä matkoillani Afrikkaan en ole nähnyt ainuttakaan miestä istumassa puun alla, vaikka monen mieles-

tä sellaiseen pitäisi törmätä tuon tuosta.

Meidän käsityksemme muukalaisista eivät muutu, ellei niitä välillä päivitetä. Omia pölyttyneitä asenteita pääsee tuulettamaan, kun tutustuu pintaa syvemältä muualta tulleisiin ihmisiin. Yhden kontaktin perusteella ei voi vielä yleistää, mutta kun tuttuja alkaa olla enemmän, alkaa kuva täsmentyä.

Mielenkiinnolla jo odottelen, mitä uutta itse opin Gambian reissullani.

Lassi Lähteenmäki
Rymättylän seurakunnan
lähetystyöryhmän pj
Viestintäryhmän jäsen

Yksi seurakuntayhtymä, kolme seurakuntaa – hallintoa yhdessä ja erikseen

Viime vuoden marraskuussa kirjoitit seurakuntavaaleissa ehdokkaasi numerot kahteen äänestyslippuun, valkoiseen ja oranssiin. Valkoisella äänestyslipulla valitsit jäsenen kolmen seurakunnan muodostamaan SEURAKUNTAYHTYMÄN YHTEISEEN KIRKKOVALTUUSTOON. Tämä valtuusto päättää muun muassa kolmen seurakunnan yhteisestä taloudesta, kirkollisveron suuruudesta, investoinneista ja hautaus-toimesta.

Seurakunnan väkiluvun mukaisesti yhteisessä kirkkovaltuustossa on naantalilaisilla 71% enemmistö. Vuosina 2011–2014 yhteinen kirkkovaltuusto pitää 16 kokousta. Yhteinen kirkkovaltuusto käsittelee YHTEISEN KIRKKONEUVOSTON sille valmistelamat asiat. Tässä neuvostossa on seitsemän naantalilaista, kaksi rymättyläistä ja yksi merimaskulainen. Vuosina 2011–2014 se kokoontuu noin 32 kertaa.

Yhtymän valtuustossa, neuvostossa ja yhtymän kahdessa työryhmässä on yhteen-

sä 37 luottamushenkilöä, joista jotkut kuuluvat moneenkin eri toimielimeen. Kirkkohallitus päätti, että vuoden 2009 alusta Naantaliin ei muodosteta yhtä seurakuntaa vaan yhtymä, johon kuuluu kolme seurakuntaa. Edellä olen kuvannut yhtymän eli "katto-organisaation" hallintoelimiä ja seuraavaksi kuvailen lyhyesti, miten kolme seurakuntaa pyörittävät arkea tämän "katon" alla.

Uusi hallintoelin – seurakuntaneuvosto

Naantalissa, Rymättylässä ja Merimaskussa ei ole enää omia kirkkovaltuustoja. Kun vaaleissa kirjoitit ehdokkaasi numeron oranssiin äänestyslippuun, päätit kuka istuu seuraavat neljä vuotta oman asuinpaikkasi SEURAKUNTANEUVOSTOSSA. Näitä seurakuntaneuvostoja on siis kolme. Kukin niistä vastaa oman seurakuntansa hengellistä työstä ja toiminnasta sekä valitsee työntekijät. Kokouksia seurakuntaneuvostoilla

arvioidaan olevan vuosina 2011–2014 seuraavasti: Naantali 45, Rymättylä 28 ja Merimasku 36.

357 kokousta

Näiden kolmen seurakuntaneuvoston alisuudessa kokoontuu noin kymmenen JOHTOKUNTAA TAI TYÖRYHMÄÄ. Ne kokoontuvat neljän vuoden aikana yhteensä noin 168 kertaa.

Vuoden 2014 joulukuun mennessä hallintoelinten kokouksia on ollut kaikkiaan 357. Yhteiseen kirkkovaltuustoon, yhteiseen kirkkoneuvostoon, kolmeen seurakuntaneuvostoon ja johtokuntiin tai työryhmiin osallistuu yhteensä 115 luottamushenkilöä. Tämä tarkoittaa siis käytännössä sitä, että joka neljäs päivä seuraavan neljän vuoden ajan jossain päin Naantalin kaupunkia istuu alkuillasta isompi tai pienempi joukko seurakunnan luottamushenkilöitä kokouksessaan. (Yllä olevaan kokoustilastoon eivät kuulu johtoryhmä, strategiaryhmät, suh-

teellisten vaalien vaalilautakunta eikä sisäisen valvonnan ryhmä.). ■

Elina Leino

Yhteisen kirkkovaltuuston jäsen
Viestintätyöryhmän jäsen
Naantalin seurakuntaneuvoston ja
yhteisen kirkkoneuvoston varajäsen



Elina Leino laski luottamushenkilöt ja kokoukset

Uudet luottamushenkilöt esittäytyvät

Kysymme:

- 1 Mikä sai sinut ryhtymään luottamushenkilöksi?
- 2 Mihin seurakunnan työalaan olet suuntautunut?
- 3 Muuttaisitko jotain?
- 4 Mitä odostat tulevaisuudelta?
- 5 Harrastuksesi?



Öljyvärimaalaus on Irmeli Vainion mieluista puuhaa.

Irmeli Vainio, Merimaskun seurakunta

- 1 Ehdokkaita oli vaikeaa saada. Kun kysyttiin, mietin hetken ja vastasin myöntävästi. Kunnallispolitiikassa olen ollut mukana, mutta kirkolliset luottamustoimet ovat uusia. Kiinnostusta kuitenkin oli sen verran, että lähdin oppimaan uusia asioita!
- 2 Vanhukset ovat aina olleet lähellä ja koen diakoniatöiden eniten omakseni. Jotenkin koen, että sillä sektorilla on eniten annettavaa, mitenkään vähättelemättä muita aloja.
- 3 Opettelen vähitellen ko. asioihin, joten en osaa sanoa muuttamisesta tässä vaiheessa vielä mitään.
- 4 Rauhallista, yhteistyössä yhteisvastuullisesti etenevää arkea. Me elämme epävarmuuden ja muutosten kanssa. Ihmisiltä vaaditaan paljon ja voimavarojen ääriarjoilla

mennään arjessa. Minne meillä on kiire? Toivon, että ihmiset huomaavat läheisensä, välittävät toisistaan ja opettelevat nauttimaan myös yhdessäolosta. Eletään tätä elämää eikä suoriteta. Huominen on edessäpäin, mielenkiintoista nähdä, mitä se tuo tullessaan!- 5 Lukeminen, öljyvärimaalaus, käsityöt, perhe ja arki kaikkein mielenkiintoisina jutuineen!

Irmeli Vainio

Sos. ja terv.alan kouluttaja
Merimaskun seurakuntaneuvoston jäsen
Yhteisen kirkkovaltuuston jäsen



Jaana Törne lukee Pyhäkoulu-lehden tarkkaan.

Jaana Törne, Rymättylän seurakunta

- 1 Koen, että olen saanut elämäni sisäistä vahvuutta kristillisestä kasvatuksesta ja seurakunnan eri toiminnoista aina lapsuuden pyhäkouluajoista aikuisikääni asti. Haluan nyt, että myös minun lapsillani ja muilla ihmisillä olisi mahdollisuus saada tukea elämänsä seurakunnan toiminnan kautta.
- 2 Lapsi- ja nuorisotyöhön; pidän pyhäkoulu- ja nuorisotyön toimikuntaa. Vapaaehtoisena käyn pitämässä mielelläni myös hartaushetkiä Katavakodin palvelutalossa.
- 3 Rymättylän seurakunta toimii mielestä-

ni erinomaisesti henkilökuntamitoitukseen nähden. Jumalanpalveluksia voisi kuitenkin useammin olla illalla, koska se palvelisi mielestäni perheellisiä paremmin. Yhteistyötä lisäisin erityisesti nuorten osalta: esimerkiksi yhteiset nuorten illat ja raamattupiirit. Silloin seurakunnan toimintaan mukaan lähteminen olisi helpompaa ja toimintakin mahdollistuisi paremmin, kun olisi enemmän osallistujia.

- 4 Toivon, että seurakuntayhtymä jatkaa ja kehittää yhteistyötä jatkossakin meidän kaikkien seurakuntien hyväksi. Saisimme sitten seurakuntalaisiamme lähemmäksi toisiaan: esimerkiksi yhteiset nuorten illat ja konsertit, joihin voitaisiin järjestää yhteiskuljetustakin tarvittaessa. Toimintaa täytyy olla tasapuolisesti kaikissa seurakunnissa vauvasta vaariin ja sen toteutumiseksi pitäisi varautua myös säästöistä tinkimiseen.
- 5 Tällä hetkellä työ ja perhe vievät suuren osan ajastani. Lisäksi toimin erilaisissa luottamustoimissa mm. ikääntyneiden ihmisten kuntoutukseen liittyvässä GerGer ft-yhdistyksessä.

Jaana Törne

Fysioterapeutti/Yrittäjä
Rymättylän seurakuntaneuvoston jäsen,
Pyhäkouluopettaja sekä lapsi- ja
Nuorisotyötoimikunnan jäsen
Yhteisen kirkkoneuvoston varajäsen

Teija Neuvonen, Naantalin seurakunta

- 1 Askel-ryhmän puheenjohtaja pyysi viime kesänä minua ehdokkaaksi vaaleihin. Tulin uskoon yli 16 vuotta sitten, josta viimeiset viisi vuotta ovat olleet syvempää Raamatun tutkistelua ja tietynlaisten uskon askeleiden ottamista. Käyn erilaisissa hengellisissä tilaisuuksissa ja Israeliin olen tehnyt muutaman pyhiinvaellusmatkan. Ehkäpä nyt on tällaisen yhteiskunnallisen vaikuttamisen aika.
- 2 Ammattini puolesta minulle tutuinta on viestintä ja viestintäryhmän jäsenenä siihen onkin nyt hyvät mahdollisuudet vaikuttaa. Toinen puhuttava työala on nuorisotyö.
- 3 Seurakunnan tapahtumien tiedotusta voisi tehostaa niin, että se tavoittaisi enemmän niitä, jotka eivät käy seurakunnan tilaisuuksissa. Moni olisi varmasti kiinnostunut lähte-



Teija Neuvosen harrastukset ovat lenkkeily ja uskossa vaeltaminen.

mään mukaan esim. iltamiin, naisten päivään ym. tilaisuuksiin, jos saisi riittävästi tietoa näistä. Tapahtumista voisi useammin jakaa esitteitä joka kotiin. Tiedotteet ja julisteet tulisi laittaa näkyville ulkovitriineihin, kauppoihin ym. paikkoihin, joissa ihmiset liikkuvat. Kaduilla nuoret ovat jatkuvasti alttiina kaikenlaiselle pahalle. Siksi heidät pitäisi jotenkin saada koottua turvaan mielekkään tekemisen pariin. Seurakunta voisi tässä tarjota lisää tiloja ja ohjaajia.

- 4 Kirkon pitäisi tukea aitoa, puhdasta kristillisyyttä. Nykyään näyttää siltä, että joskus tuomitaan suvaitsemattomiksi ne, jotka oikeasti pyrkivät sille kapealle tielle, josta Jeesus puhuu (Matt. 7:13-14). Toivon, että jatkuvasti kyseltäisiin, mikä on Jumalan tahto meidän suhteemme. Raamatun sanaa tulee kunnioittaa ja Pyhän Hengen muuttava voima tunnustaa. Kyse on loppujen lopuksi yliluonnollisista asioista. Vain Jeesuksen verihaavojen kautta, syntinsä tunnustavina armahdettuina meillä on pelastus, vapaus ja pyhitys.
- 5 Lenkkeily ja uskossa vaeltaminen.

Teija Neuvonen

Viestintäsihteerin
Seurakuntayhtymän viestintäryhmän
varapuheenjohtaja
Yhteisen kirkkovaltuuston ja
seurakuntaneuvoston varajäsen

Ystävyyss seurakuntamatka Inkeriin

Matka toteutetaan 26.–29.8.2011. Vierailimme ystävyyss seurakunnassa Skuoritsassa sekä Hietamäen seurakunnassa ja tutustumme Hatsinan nähtävyyksiin. Käymme tervehtimässä Maria-vanhainkodin vanhuk- sia ja osallistumme Skuoritsan seurakunnan jumalanpalveluk- seen. Matkan teemme linja-au- tolla ja paikanpäällä meillä on asiantunteva opas. Majoitus- vaihtoehtoina on hotelli/koti- majoitus/vanhainkoti. Matkalla ovat mukana kirkkoherra Jyrki Rautiainen ja diakoni Mari Syr- jäkoski-Vuollet. Lisätiedot sekä ilmoittautumiset Marille p. 02- 533 6673 tai sähköposti: mari. syrjakoski-vuollet@evl.fi Tervetuloa mukaan! ■

(M S-V)



Rymättylän kirkon ympäriltä kaadettiin maaliskuun alussa puita. Muun muassa aikoinaan istutettu kuusirivi poistettiin. Suurin osa kaadetuista puista oli sairaita. Näkymä avartui ja kirkko näkyy paremmin. Raivaustyötä valokuvasi Matti Rinne.

Valintoja

Yhteisen kirkkovaltuuston pu- heenjohtajaksi vuosiksi 2011– 2012 on valittu asessori **Raimo Saarela** Naantalista ja varapu- heenjohtajaksi **Eeva-Riitta Rusi** Merimaskusta.

Tuomiokapituli on nimennyt yhteisen kirkkoneuvoston puheen- johtajaksi Rymättylän kirkkoher- ra **Petri Sirénin**. Yhteisen kirk- koneuvoston varapuheenjohta- jana vuosina 2011–2012 jatkaa **Pekka Ritvanen** Naantalista ja hänen varajäsenekseen yhtei- seen kirkkoneuvostoon valittiin **Olli Rönnemaa**.

Yhteisen kirkkoneuvoston jäseniksi vuosiksi 2011–2012 on valittu:

Matti Seulanto (Reijo Ihalin),

Merimaskun seurakunnasta **Sini Peltola** (Jaana Törne), Rymättylän seurakunnasta **Martti Jaanto** (Pertti Aho), Rymättylän seurakunnasta **Tiia Tavio** (Elina Leino), Naantalin seurakunnasta **Pirjo Orrela** (Ritva Koskinen), Naantalin seurakunnasta **Jouko Kaskinen** (Jari Paasikivi), Naantalin seurakunnasta **Lasse Aimonen** (Teija Björk- skog), Naantalin seurakunnasta **Leena Salo** (Kerttu Pietikäinen), Naantalin seurakunnasta **Erkki Rantanen** (Rauno Vääntti- nen), Naantalin seurakunnasta (varajäsen suluissa) Naantalin seurakuntaneuvos- ton varapuheenjohtajana vuosi-

na 2011–2012 jatkaa **Riitta Al- ho**. Rymättylän seurakuntaneu- voston varapuheenjohtajaksi on valittu **Erkki Hellman**. Merimas- kun seurakuntaneuvoston vara- puheenjohtajana jatkaa **Reijo Ihalin**.

Yhteinen kirkkoneuvosto valitsi Naantalin seurakuntayhtymän sisäisen valvonnan ryhmään vuosiksi 2011–2012 seuraavat luottamushenkilöt: **Jouko Kas- kinen** pj, **Leena Salo** ja **Osmo Räsänen**.

Naantalin seurakuntayhtymän tilintarkastusyhteisöksi valtuus- tokaudelle 2011–2014 valittiin Oy Audiator Ab. Vastuunalaise- na tilintarkastajana toimii JHTT; HTM **Sinikka Niitynperä**. ■



Naantalin TEATTERI

Kristoffer-Sali, Opintie 2

MYRSKYLUODON MAIJA

Ensi-ilta 16.4 klo 16.00

(Nlin vanh. tuki ry. liput kaup. palv. pist)

Muut esitykset: 19.4, 24.4, 25.4, 27.4, 1.5, 6.5 ja 8.5 klo 19.00 sekä 1.5 myös klo 15.00.

Paikkavaraukset 040-770 7250 Mikko Kuitunen
Tervetuloa Teatteriin!



Sopimusasiat, perukirjat, testamentit lahja- ja perintöasiat, kaupanvahvistukset

Varatuomari, KTM Markku Tuuna

Julkinen kaupanvahvistaja
Kaivokatu 22, 21100 Naantali
Puh. 02-533 4465



LAKITOIMISTO VARATUOMARI ANNE TEURI

- Riita ja rikosasiain oikeudenkäynnit, myös maksuttomat
- Perintö- ja perheasiain oikeudelliset ym. kauppakirjat ja sopimukset, testamentit, avioehdot, avioeroasiat jne.
- Maksuton puhelintiedustelu

Tullikatu 11, 21100 Naantali
Puh. 02 435 1124, 040 072 0178
anne.teuri@nettikirje.fi • www.anneteuri.fi

HAUTAUSTOIMISTO LINDSTRÖM

HENRIKINKATU 2 NAANTALI
PUH. 435 3126 myös iltaisin
avoinna ark. 9-16 la 9-12
- KAIKKI ALAN PALVELUT -



HAUTAKIVET

KAIKKI ALAAN LIITTYVÄT TYÖT

KESKUSTAN LIIKKEESSÄMME MALLINÄYTTELY

Helsingintie 11, SALO Puh. 02-7319 929

Avoimna ma-pe 10-16, ja sopimuksen mukaan

KIVITYÖ
Veli Toivonen Oy

www.kivityo.fi
Tuotanto Torpankatu 12

Ihmistä etsimässä.

Ilmoitusmarkkinointi
Marita Lyyra
(014) 641 481,
040 729 2119

KOTIMAA-YHTIÖT

marita.lyyra@kotimaa.fi

Sähköä
JOKA TARPEESEEN



Naantalin Energia

Maariankatu 2, 21100 Naantali • Puh. 02 4362 900
www.naantalinenergia.fi

Seurakunnissa tapahtuu 12.4.–29.5.2011

NAANTALI

www.naantalinseurakunta.fi

Hiljaisen viikon ja pääsiäisen tapahtumat sivu 12.

JUMALANPALVELUKSET

Jumalanpalvelus Naantalin kirkossa sunnuntaisin klo 10.

Sunnuntai 1.5.

Vapunpäivän messu klo 10 kirkossa. Ensio Ruskovu, Piia Klemi, Miika Hartikainen.

Sunnuntai 8.5.

Äitienpäivän messu klo 10 kirkossa. Jyrki Rautiainen, Marja Saantola, Kari Vuola.

Sunnuntai 15.5.

Kaatuneitten muistopäivän messu klo 10 kirkossa. Annukka Lindberg, Ensio Ruskovu, Kari Vuola. Kesän Isot siunataan tehtävänsä. Purjehdusriippileiri ja Soiniemi I mukana. Kirkkokuljetus, paluukuljetus seurakuntakeskukseen äitienpäiväjuhlaan.

Sunnuntai 22.5.

Messu klo 10 kirkossa. Marja Saantola, Piia Klemi. Nuoret avustustehtävissä, Soiniemi II ja III mukana.

Sunnuntai 29.5.

Messu klo 10 kirkossa. Piia Klemi, Jyrki Rautiainen. Soiniemi IV ja V mukana.

Arkiehtoollinen keskiviikkoisin klo 12 seurakuntakeskuksen kappelissa

Hakapellon kutsutaksikuljetus

pitkäperjantai 22.4., vapunpäivä 1.5., äitienpäivänä 8.5., Kaatuneitten muistopäivänä 15.5.

LAPSILLE JA PERHEILLE

Kesän perheretkille voi jo ilmoittautua: to 9.6. Korkeasaari

Lähtö klo 9.00 Seurakuntakeskus, paluu 18.00

Bussimatka 12€/hlö m-p + ranneke to 16.6. Särkänniemi

Lähtö klo 9.00 Seurakuntakeskus, paluu 18.00

Bussimatka 12€/hlö m-p + ranneke ilm. 02 533 6671 Jaana ja Tarja

Lastenhoitoparkit ma-ke 6.–8.6. ja 13.–14.6. klo 9–12.00 tarkoitettu 10 kk–3v. 2€/kerta/perhe

Puuhakerho 6.–8.6. ja 13.–15.6. klo 13.–16.00. 4–6 vuotiaille 2 €/kerta/lapsi. Varaukset p. 02 533 6671 Jaana ja Tarja

Pienten koululokkaiden ja koululaisten

Reppukerhoon voi ilmoittautua.

Kerhoa 8.–12.8 klo 8.00–16.00 Nuhjalan srk-kodilla.

Reppukerhoon ilmoittautuminen www.naantalinseurakunta.fi/toiminta/lapset ja perheet/ilmoittautuminen

Pääsiäisajan hartaushetkiä:

17.4. Palmusunnuntain perhemessussa lapsille ohjelmaa ja osallisuutta.

20.4. klo 9.00 Hakapellon kappelissa. Tervetuloa

Muut kerhot ja toiminta

www.naantalinseurakunta.fi/lapset

ja perheet tied. lapsityönohjaaja

p. 02 5336054

KOULULAISILLE JA NUORILLE

KERHOT

Päätyvät viikolla 18 eli 2.–6.5. Kerhoihin ei tarvitse ilmoittautua, riittää, että saapuu paikalle. Koulujen lomien aikana ei pidetä kerhoja.

Maanantaisin

Puuhakerho 1.–2. luokkalaisille 17.00–18.00 DiPolilla (srk-keskus)

Kokkikerho 1.–6. luokkalaisille 17.00–18.15 Maijamäen koululla

Tiistaisin

Kokkikerho 1.–3. luokkalaisille 17.00–18.15 Suopellon koululla

Kokkikerho 4.–6. luokkalaisille 18.30–20.00 Suopellon koululla

Keskiviikkoisin

RC-kerho pojille ja isille 18.00–19.30 DiPolilla (srk-keskus)

Torstaisin

Palloilukerho 3.–6. luokkalaisille 16.30–17.30 Kuparivuoren koululla

Kokkikerho 1.–3. luokkalaisille 17.00–18.15 Suopellon koululla

Kokkikerho 4.–6. luokkalaisille 18.30–20.00 Suopellon koululla

KVARKKI-ILTAPÄIVÄ

keskiviikkoisin 15.00–17.00 DiPoli (srk-keskus)

avoinna 3.–6. luokkalaisille. Viimeinen kerta 4.5.

Tule viettämään toiminnallista iltapäivää mukavassa seurassa!

Paikalla nuorisotyönohjaaja.

10-SYNTTÄRIT

sunnuntaina 3.4. klo 15.00–17.00 SRK-keskus

PERHEMESSU

Palmusunnuntaina 17.4. klo 10.00

Naantalin kirkossa

KESÄLEIRIT SOINIEMESSÄ

18.–20.6. 1.–3.-luokkalaisille

20.–22.6. 4.–6.-luokkalaisille

Leirin hinta on 16 €. Ilmoittautuminen puhelimitse molemmille leireille

10.5. klo 10.00 alkaen

numeroon 02-533 60 60

Molemmille leireille mahtuu 20 ensimmäistä ilmoittautumisjärjestyksessä.

YHTEYSTIETOJA

Nuorisotyönohjaajat

Vs. nuorisotyönohjaaja

Meeri Tiensuu

P. 02-533 6060

Timo Havukainen

P. 02-533 6660

Walteri Hämäläinen

P. 02-533 6483

Sähköposti kulkee mallilla:

etunimi.sukunimi@evl.fi

Seurakuntakeskuksen nuortentila

DiPoLi: Piispantie 2 (alakerta)

www.naantalinseurakunta.fi

www.lastenkirkko.fi

NUORILLE

Avoimet ovet Keskiviikkoisin klo 18–20 DiPolilla

Nuortenillat Torstaisin klo 18–21 DiPolilla

Walkers yökahvila Perjantaisin klo 20–23 Nuhjalan seurakuntakodilla

Isoskoulutus 12.4. ja 3.5. klo 16.30–18.30 Dipolilla

Kesän isosten tehtävään siunaaminen 15.5. klo 10 kirkossa

Kesän toimintaa:

Polkupyöräretki Ahvenanmaalle 27.–30.6.

Kesäillat Soiniemessä

Tarkemmat tiedot, ilmoittautumisohjeet ja muut tapahtumat www.naantalinseurakunta.fi/nuoret

Polkupyöräretki Ahvenanmaalle 27.–30.6. Retki on tarkoitettu 12–18 -vuotiaille. Päivittäinen pyöräilymatka n 30 km.

Hinta naantalilaisille 50 € sis. ruokailut, lautta-, laiva- ja sisäänpääsymaksut, yöpymiskustannukset (telta- ja mökkimajoitus) sekä vakuutuksen.

Lisätietoja antavat nuorisotyönohjaajat – Aino Ranta ja Walteri Hämäläinen. Retki toteutetaan yhdessä kaupungin nuorisotoimen kanssa.

AIKUISILLE

Seurakuntailtamat 16.4. klo 18 Alustus Jyrki Rautiainen, 7.5. klo 18 alustus Annukka Lindberg. Lisätiedot Marja Mäntylä p. 0440 151 356

Andreas-rukous maanantaisin srk-keskuksen kappelissa klo 18.

Gospel-jumppa maanantaisin klo 18 srk-keskuksessa

Rukoilemme kanssasi -ryhmä keskiviikkoisin arkiehtoollisen jälkeen klo 12.40–14.00.

Rukouspiiri Livonsaarella 29.4. ja 27.5. klo 18–19.30 Timo Aro-Heinilän kotona.

Piirissä luetaan evankeliumia, lauletaan ja rukoillaan. Kaikki tervetulleita uskonnosta riippumatta! Ajo-ohje: Livonsaarella käänny Pohjanpääntielle.

200 m päästä oikealle Toivastentielle.

700 m päästä vasemmalle Rantalahdentielle. Ensimmäinen talo vasemmalla.

DIAKONIAA JA KOHTAAMISIA

Sunnuntaina 15.5. klo 12 äitienpäiväjuhla Naantalin seurakuntakeskuksessa. Järj. Naantalin vanhusten tuki ry ja Naantalin seurakunta

Seurakuntaretki Helsingin seudulle 31.5. Seuraa ilmoittelua kirkollisissa. Tiedustelut Minnalta 040-5241228.

KOHTAAMISPAIKKA

Kahvio ja kirppari ovat avoinna ma-to klo 10–14. Lisäksi myös ke iltaisin klo 18–20. Hiljaisella viikolla 18.–21.4. sekä kahvio että kirppari ovat suljettu.



PINTAA SYVEMMÄLLE

Turku 107,3 MHz (99,4)
radiodei.fi/

Hyvää huomenta naantalilaiset -hartaushetki on joka tiistai klo 11 Kohtaamispaikalla. Ohjelmansuorittajat vaihtuvat viikoittain. Luvassa musiikkia, puhetta ja runoa.

Äiti Teresan peittopiiri on joka keskiviikko klo 11. Tarvitsemme villalankoja peittojen tekemiseen, lahjoita ylimääräiset lankasi hyvään tarkoitukseen. Voit tuoda ne Kohtaamispaikalle/ diakoniatoimistoon.

Peli-iltapäivä on joka ke klo 13 Kohtaamispaikalla, pelataan yhdessä Rummikuppia.

Muistiryhmä kokoontuu tiistaina 3.5. klo 13 ryhmähuone 2. Muistin ja mielen virkistystä yhteisten harjoitteiden avulla. Monenlaista asiasta ja asian vierestä. Vetäjänä Tuulikki Kurki.

Korttiaskartelu ma 16.5. klo 11 Kohtaamispaikalla Eila Kosken johdolla.

Avoin runopiiri to 28.4. klo 14.

Potero – keskustelupiiri veteraanimiehille parillisten viikkojen torstaina klo 13.30. Tiedustelut Annukka

Liikuntavammaisten vertaistukiryhmä koolla ti 10.5. klo 14–15.30 seurakuntakeskuksessa. Tiedustelut Minna

Omaishoitajien ryhmä tutustuu to 14.4. vanhainkotiin, kokoonnumme vanhainkotiin edessä klo 12.55. Seurakuntakeskuksessa kokoonnumme to 19.5. klo 13. Tiedustelut Marilta p. 02-533 6673.

Inkeripiiri kokoontuu 19.4. ja 17.5. klo 14 seurakuntakeskuksessa.

Mielenterveyskuntoutujien keskusteluryhmä kokoontuu ke 27.4. klo 14 seurakuntakeskuksessa. Tiedustelut Marilta p. 02-533 6673 tai Piia Klemiltä p. 02-534 6390.

Ystäväpiiri Velkuan Kummelissa ke 20.4. ja 25.5. klo 12.30.



Näky kaapeliverkossa maksuttomana peruskanavana. Kanavapaikat:

Anvia 27, Elisa 23, Welho 91, Sonera 23 ja Dna 76.

Taivas TV7 näkyy myös netissä www.tv7.fi/nettv/

KIRKKOKULJETUKSET

17.4.2011 Palmusunnuntain messu Naantalin kirkossa klo 10. Lähtö Karvetinkadulta klo 9.10. Paluukuljetus.

15.5.2011 messu Naantalin kirkossa klo 10. Lähtö Karvetinkadulta klo 9.10. Paluukuljetus seurakuntatalon kautta, jossa klo 12 Äitienpäiväjuhla.

Reitti: lähtö klo 9.10 Karvetinkadulta- Teräskatu- Vanha Vantontie- Maskuntie- Iso-talontie- Nuhjalantie (n. 9.20)- Soinistentie- Taimontie- Kurkelankatu (n. 9.30)- Aurinkotie- Venevalkamantie- Teljentie- Lukkarinkatu (iso parkkipaikka)- Piispantie- Aurinkosäätiön Palvelutalon kulmalla (n. 9.40)- Myllynkiventie- Luostarinkatu- Kirkko. Paluukuljetus.

Eu-ruoka-avustukset vähävaraisille:

Ruokakasseja jaetaan diakoniatoimistossa ma 18.4. ja 23.5. klo 13–15.

Voit myös varata ajan soittamalla diakoniatyöntekijälle.

DIAKONIATYÖNTEKIJÄT

Diakonissa Minna Pykälämaa
Puhelin: 040- 524 1228 sähköposti: minna.pykalamaa@evl.fi
Diakoni Anita Mäkilä Puhelin: 02- 533 6053 sähköposti: anita.makila@evl.fi
Diakoni Mari Syrjäkoski-Vuollet Puhelin: 02- 533 6673 sähköposti: mari.syrjakoski-vuollet@evl.fi
Diakonissa, johtava diakoniatyöntekijä Annukka Vilenius-Anttila Puhelin: 02- 533 6662 sähköposti: annukka.vilenius-anttila@evl.fi
Diakoniapappi Piia Klemi p. 02- 534 6390, sähköposti: piia.klemi@evl.fi
Diakoniatoimistossa (Piispantie 2) on päivystys maanantaisin klo 10-12 ja torstaisin klo 12-14.

VELKUALLA

Kiiristorstain messu klo 16.30 Velkuan kirkko. Jyrki Rautiainen, Reini Koivusalo.

Äitienpäivän messu klo 16.30 Velkuan kirkko. Annukka Lindberg, Miika Hartikainen.

RYMÄTTYLÄ

www.rymattylanseurakunta.fi

Hiljaisen viikon ja pääsiäisen tapahtumat sivu 12.

JUMALANPALVELUKSET RYMÄTTYLÄN KIRKOSSA

sunnuntaisin klo 10
Sunnuntai 1.5. klo 10 sanajumalanpalvelus, Sirén, Vähämäki
Sunnuntai 8.5. klo 11 perhemessu, Sirén, Vähämäki, kirkkokahvit. Huom.aika!
Sunnuntai 15.5. klo 10 sanajumalanpalvelus.
Sunnuntai 22.5. klo 10 Messu, Sirén, Vähämäki.
Sunnuntai 29.5. klo 10 Lähetyspyhä, Messu Sirén, Vähämäki, kirkkokahvit.
Torstai 2.6. klo 10 Helatorstain sanajumalanpalvelus, Sirén, Vähämäki
Sunnuntai 5.6. klo 10 Messu, Sirén, Vähämäki.

Lähetys- ja Merimieskirkkopiiri kokoontuu joka kuukauden 1. keskiviikkona klo 13 seurakuntakodissa. Huhtikuussa 6.4.2011. Toukokuussa 4.5.2011.

Kultaisen iänkerho kokoontuu kolmen viikon välein tiistaisin seurakuntakodilla klo 13. Huhtikuussa 5.4.2011 ja 26.4.2011. Toukokuussa 17.5.2011.

Tyttökerhot kokoontuvat keskiviikkoisin seurakuntakodilla klo 13–14.30 ja 14.30–15.30.

Perhekerho keskiviikkoisin seurakuntakodilla klo 9.30. Tervetuloa pienokaiset hoitajineen leikkimään, laulamaan, juttelemaan, hiljentymään yhdessä!

Raamattupiiri Joka toinen keskiviikko, parittomilla viikoilla klo 18 seurakuntakodilla.

Kirkkokuoro torstaisin seurakuntakodilla klo 18.30. Tervetuloa!

Poikakerhot ala-asteella oleville pojille torstaisin seurakuntakodilla klo 13–15.

Äiti Teresa -piiri torstaisin seurakuntakodilla klo 12.

Raksa (naisten rakentumispiiri) perjantaisin seurakuntakodilla klo 10.

Pyhäkoulu sunnuntaisin seurakuntakodilla klo 11.30.

Katavakoti torstaina 21.4. ja 19.5. klo 14. Katavakotihartaus Sirén, Vähämäki.

Katavakoti torstaina 5.5. klo 14. Kanttorin virsitunti.

Kinkerit Pappilan kinkerit keskiviikkona 4.5. klo 18.

MUUTA

Sunnuntaina 8.5. klo 18 Rymättylän kirkossa äitienpäiväkonsertti, mukana Naantalin laulajat ja kanttori Esa Vähämäki. Järjestää LC Rymättylä/Merimasku.

Lauantaina 21.5. klo 15 Rymättylän kirkossa Turun filharmonikkojen kamarikonsertti. Pyhän Jaakobin jalanjäljillä. Barokkimusiikkia periodisoitimmilla. www.tfo.fi

Lauantaina 28.5. Ystävöiminnan, kultaisen iänkerhon, lähetyspiirin ja Äiti Teresa -piirin kevätretki Väinö Aaltosen museoon ja Kaksikerran saarelle, ruokailemme Paasikivi-opistolla, käymme Kaksikerran kirkossa ja tutustumme Brinkhallin kartanoalueeseen. Retken hinta 12 €. Lähtö klo 9 kirkon paikoitusalueelta ja paluu n. klo 17. Ilmoittautumiset 15.5. mennessä Hannele Keskitalo p. 02-5341470 tai hannele.keskitalo@evl.fi

Rymättylän seurakunnan lasten leirit Majakalla "Luonnon helmassa" Päiväleiri 5–7 v. 2.8.-5.8.2011. Telttaleiri 8–12 v. 8.8.-11.8.2011. Päiväleirin hinta 30 €. Telttaleirin hinta 40 €, sisaralennus 5 € toisesta tai kolmannesta sisaruksesta. Ilmoittautumiset 27.5. mennessä Hannele Keskitalo p. 02 534 1470.

Ilmoittautuneille lähetetään leirikirje ja leiritietolomake kesäkuun alkupuolella.

MERIMASKU

www.merimaskunseurakunta.fi

Hiljaisen viikon ja pääsiäisen tapahtumat sivu 12.

Jumalanpalvelus joka pyhä klo 10. 28.04. klo 13.00 **Kultaisen iän kerho**, Korsulaulajat esiintyy.

03.05. klo 09.30 **Perhekerhossa** keittöpäivä.

05.05. klo 13.00 **Kultaisen iän kerho** vieraillee Merimaskun koulussa.

19.05. klo 13.00 **Kultaisen iän kerho**, Korailuoro vieraillee.

06.06.–15.06 **Rippikoulun** päiväkoulujakso seurakuntakodissa.

19.06. klo 10 **Konfirmaatio** ja ehtoollisjumalanpalvelus.



NAANTALIN SEURAKUNTAYHTYMÄN YHTEYSTIEDOT

Naantalin seurakuntayhtymä
Piispantie 2, 21100 Naantali
www.naantalinseurakuntayhtyma.fi
sähköpostit: etunimi.sukunimi@evl.fi

Taloustoimisto

Avoimna ma–pe 9–13 ja to lisäksi klo 15–17,
fax (02) 435 1856
Talousjohtaja Jorma Koivula
(02) 437 5414, (02) 533 6661
Hautausasiat ja palkat (02) 437 5415
Pääkirjanpitäjä Merja Läksy (02) 437 5417
Atk-tukihenkilö Jukka Nurmi (02) 437 5416
Projektisihteeri Heli Kallio (02) 533 6482

Viestintä

Tiedottaja Margit Virkkala (02) 533 6669

Kiinteistöt

Kiinteistönhoitaja Pekka Airas (02) 533 6050
Seurakuntamestari Ilkka Puonti (02) 533 6674
Seurakuntamestari Liisa Suominen (02) 533 6051
Naantalin kirkko (02) 5336675
Seurakuntapuutarhuri Pekka Suominen (02) 533 6055
Seurakuntamestari Juha Huhtala (02) 533 6052

Emäntä Anni Nieminen (02) 533 6058
Pitopalveluyrittäjä Sirpa Ruohonen 050 538 1956

Merimaskussa

Seurakuntamestari Pirjo Litukka
(02) 436 9946

Rymättylässä

Seurakuntamestari Ritva Mannelin
(02) 533 6679

Naantalin seurakunta

Naantali Seurakuntakeskus
Piispantie 2
www.naantalinseurakunta.fi
naantalin.seurakunta@evl.fi

Kirkkoherranvirasto

Avoimna ma-pe 9–13, to myös 15–17
fax (02) 435 1215
(02) 437 5411 ja (02) 437 5413

Kirkkoherra Jyrki Rautiainen
(02) 437 5418, 044 533 7773

Kappalainen Ensio Ruskovuori (02) 533 6665
vt. Kappalainen Piia Klemi (02) 534 6390
Srk-pastori Marja Saantola (02) 533 6666
Srk-pastori Annukka Lindberg (02) 533 6676
Kanttori Kari Vuola 050 528 4337
Kanttori Miika Hartikainen (02) 533 6667
vs. seurakuntas sihteeri Jorma Laine (02) 534 1471
Lapsityönohjaaja
Tuulikki Palonen-Poikkeus (02) 533 6054
Päiväkerhot/ seurakuntakeskus
(02) 437 5431
Lastenohjaajat/seurakuntakeskus (02) 533 6671
Lastenohjaajat/Nuhjala 4375 436, (02) 533 6056,
(02) 533 6670

Diakoniatoimisto avoimna ma ja to 10–12

Johtava diakoniatyöntekijä
Annukka Vilenius-Anttila (02) 533 6662
Diakonissa Minna Pykälämaa 040 524 1228
Diakoni Anita Mäkilä (02) 533 6053
Diakoni Mari Syrjäkoski-Vuollet (02) 533 6673

Nuorisotoimisto Dipoli:

Johtava nuorisotyönohjaaja
Walteri Hämäläinen (02) 533 6483

Nuorisotyönohjaaja Timo Havukainen (02) 533 6660
Vs. Nuorisotyönohjaaja Meeri Tiensuu (02) 533 6060
Nuorisotyönohjaaja Aino Ranta (02) 533 6664

Merimaskun seurakunta

Kirkkoherranvirasto (02) 436 9654
Avoimna ma klo 15–17 ja ke klo 9–12
www.merimaskunseurakunta.fi
merimaskun.seurakunta@evl.fi
Kirkkoherra Matti Huovinen (02) 533 6677
Diakonissa Kaija Ståhlberg (02) 534 2545
Kanttori Tiina Lustig (02) 435 1442
Lastenohjaajat (02) 533 6470

Rymättylän seurakunta

Kirkkoherranvirasto (02) 252 1216
Avoimna ti ja pe 9–12 ke 12–15
www.rymattylanseurakunta.fi
Kirkkoherra Petri Sirén (02) 533 6485
Kanttori Esa Vähämäki (02) 533 6481
Seurakuntas sihteeri Nina Lehtovirta
(02) 252 1216
Diakoni Hannele Keskitalo (02) 252 1987, (02) 534 1470
Seurakuntakoti (02) 252 1987
Kirkko (02) 252 1654, (02) 533 6679

Pääsiäisaajan

tapahtumia seurakunnissa

NAANTALI

TIISTAI 12.4.

Lasten pääsiäisvaellukset

klo 9-12 kirkossa.

Tutthartaus pienimmille klo 9.15.

Marja Saantola.

SUNNUNTAI 17.4.

Palmusunnuntain perhemessu

klo 10 kirkossa.

– Kunnian kuninkaan alennustie
Annukka Lindberg, Piia Klemi, Kari Vuola.
Lietsalan koulun lauluryhmä, joht. Ilona Haulisto.

Päivärippikoulu ja Soiniemi I mukana.
Kirkkokuljetus.

Konsertti klo 18 kirkossa.

Naantalın Kamarikuoro, joht. Jouko Valkonen, Kari Vuola, urut. Ohjelma 5 €. Friderici, Gastoldi, Schumann, Sisask, Buxtehude, Sibelius, Bach, Madetoja, Nystedt, Tormis

HILJAINEN VIIKKO

Kirkko avoinna hiljentymistä varten klo 18-20.

Iltahartaudet hiljaisella viikolla klo 19 kirkossa.

Ma 18.4. Jyrki Rautiainen

Ti 19.4. Nuorisotyö, Waltteri Hämäläinen, Tom Lustig

Ke 20.4. Diakoniatyö, Piia Klemi, Nuorten lauluryhmä, joht. Kari Vuola

Perheiden hartaus ke 20.4. klo 9

Hakapellon kappelissa.

Tellervo Lehtonen, Marjo Hakamäki-Salo, Miika Hartikainen.

TORSTAI 21.4.

Kiirastorstain messu klo 19 kirkossa.

Marja Saantola, Piia Klemi, Kari Vuola.

Jouni Kuorikoski, laulu, Erkki Lahesmaa, sello, Kari Vuola, urut.

VELKUALLA

Kiirastorstain messu klo 16.30

Velkuan kirkossa.

Jyrki Rautiainen, Reini Koivusalo.

PERJANTAI 22.4.

Pitkänperjantain sanajumalanpalvelus

klo 10 kirkossa.

– Jumalan Karitsa

Ensio Ruskovuo, Miika Hartikainen. Chorus Gratiae, joht. Miika Hartikainen.

Jeesuksen kuolinhetken hartaus

klo 15 kirkossa.

– Jeesus kuolee

Jyrki Rautiainen, Jonna Vartiainen

LAUNTAI 23.4.

Pääsiäisyön messu klo 23 kirkossa.

– Kristus on voittanut kuoleman

Ensio Ruskovuo, Marja Saantola, Miika Hartikainen. Katariina Lehtinen, huilu. Saaristorippikoulu mukana.

SUNNUNTAI 24.4.

Pääsiäispäivän messu klo 10 kirkossa.

– Kristus on ylösnoussut!

Piia Klemi, Annukka Lindberg, Miika Hartikainen. Naantalın Laulajat, joht. Jouko Valkonen.

MAANANTAI 25.5.

2. pääsiäispäivän sanajumalanpalvelus

klo 10 kirkossa.

– Ylösnousseen kohtaaminen

Jyrki Rautiainen, Jonna Vartiainen.

Koraalikuoro, joht. Tiina Lustig.

Saaristorippikoulu mukana.

RYMÄTTYLÄ

Sunnuntai 17.4. klo 10 **Palmusunnuntain Messu**, Sirén, Vähämäki.

Maanantaina 18.4. klo 19 **Hiljaisuuden Messu**, nuorten iltakirkko, Sirén, Vähämäki. **Hiljaisuuden lauluja** Seppo Kustonen kitara ja lasten lauluryhmä.

Tiistaina 19.4. klo 19. **Ahtisaarna** kirkossa, Sirén, Vähämäki.

Keskiviikko 20.4. klo 19.

Ahtisaarna kirkossa, Sirén, Vähämäki.

Kiirastorstaina 21.4. klo 17 **ehtoollis-hartaus** Katavakodissa. Sirén, Vähämäki.

Kiirastorstain iltakirkko klo 19, Messu, Sirén, Vähämäki.

Pitkäperjantain Sanajumalanpalvelus 22.4. klo 10, Sirén, Vähämäki.

1. Pääsiäispäivän Messu 24.4. klo 10, Sirén, Vähämäki.

2. Pääsiäispäivän iltakirkko 25.4. klo 18, ehtoollinen, Sirén, Vähämäki. Huom. aika!

MERIMASKU

Ahtisaarnat ja Kristuksen kärsimisen tutkistelut

Merimaskun kirkossa hiljaisella viikolla joka ilta klo 19.

21.4. klo 19 **Ahtisaarna ja Herran ehtoollisen** vietto kirkossa.

22.4. klo 10 **Pitkänperjantain sanajumalanpalvelus**, rippinuolet avustavat.

24.4. klo 10 **Pääsiäisen Juhlajumalanpalvelus**, rippinuolet avustavat.

25.4. klo 10 **Sanajumalanpalvelus**

